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1. Bevezetés: a politikatudományról 

A politikatudomány helye, szerepe, lehetőségei és jellegzetességei; interdiszciplinaritás és/vagy multidiszciplinaritás, az önálló (szak)nyelv és a presztízs problematikája; politikatudomány külföldön és Magyarországon 

2. Bevezetés: politikatudományi megközelítések

Iskolák, módszerek és elméleti megközelítések; normatív teóriák, institucionalizmus, behavioralizmus, rendszerelmélet, racionális választás-elmélet, feminizmus, diszkurzív megközelítés. 

3. Szimbólumkutatás és politikatudomány 

Filozófiai koncepciók, nyelvészeti és antropológiai megközelítések, politikai szimbólumelméletek; szimbólumtipológiák, szimbólumtípusok; a szimbólumelmélet alkalmazásai. 

Irodalom: ROTHMAN, Rozann (2000 [1981]): Politikai szimbolizmus. Fordította Szabó Márton. In Szabó Márton–Kiss Balázs–Boda Zsolt (szerk.): Szövegváltozatok a politikára. Nyelv, szimbólum, retorika, diskurzus. Nemzeti Tankönyvkiadó–Universitas, Budapest. 133–174.

4. A politika szimbolikus valósága 

A (politizáló) ember, mint szimbólumteremtő és szimbólumhasználó lény; a „szimbolikus” és „valóságos” dichotómia érvénytelensége; a politikai jelenségek kettős karaktere; Murray Edelman elméletének alapkategóriái.

Irodalom: EDELMAN, Murray (2005 [1985]): Bevezetés. Fordította Hidas Zoltán. In Edelman, Murray: A politika szimbolikus valósága. L’Harmattan, Budapest. 7–22.

/Más fordításban: EDELMAN, Murray (2000 [1964]): A politika szimbolikus használata. Bevezetés. Fordította Szabó Péter. In Szabó Márton–Kiss Balázs–Boda Zsolt (szerk.): Szövegváltozatok a politikára. Nyelv, szimbólum, retorika, diskurzus. Nemzeti Tankönyvkiadó–Universitas, Budapest. 178–192./

5. Szimbolikus tőke és társadalmi egyenlőtlenség 

A „szimbolikus tőke” koncepciója; felhalmozás és konvertálhatóság; a szimbolizáció a társadalmi egyenlőtlenségek újratermelésének kontextusában; a szimbolizáció struktúraképző szerepe. 

Irodalom: BOURDIEU, Pierre (1978): A szimbolikus tőke. In Bourdieu, Pierre: A társadalmi egyenlőtlenségek újratermelése. Gondolat Kiadó, Budapest. 379–400.  

6. Szimbolikus konfliktusok

A közösségek szimbolikus önprezentációja és önteremtése; a szimbolikus tőke elosztása; értékelési-, tulajdonlási-, újítási- és kiterjesztéses versenyek; a szimbolizáció konfliktusos karaktere.

Irodalom: HARRISON, Simon (2000 [1995]): A szimbolikus konfliktus négy típusa. Fordította Kovács Ágnes. In Szabó Márton–Kiss Balázs–Boda Zsolt (szerk.): Szövegváltozatok a politikára. Nyelv, szimbólum, retorika, diskurzus. Nemzeti Tankönyvkiadó–Universitas, Budapest. 193–211.

7. A politikai vezetés és a képviselet szimbolikája

Vezetők és vezetettek, képviselők és képviseltek; a hozzáértő vezető, mint a biztonság szimbóluma; a képviselő, mint a csoport esze és lelkiismerete; a hatalom szimbolikus karaktere és a szimbolizáció hatalmi jellege. 

Irodalom: EDELMAN, Murray (2005 [1985]): A politikai vezetés. Fordította Hidas Zoltán. In Edelman, Murray: A politika szimbolikus valósága. L’Harmattan, Budapest. 59–74.

BOURDIEU, Pierre (1988): A képviselet és a politikai fetisizmus. Valóság, 4. 116–120.

8. A politikai terek szimbolikája 

A közélet „színpada”: díszletek és tettek, dramaturgia és közönség; közösségi és egyéni, látható/nyilvános és láthatatlan/elzárt terek; szimbolikus térfoglalási eljárások. 

Irodalom: EDELMAN, Murray (2005 [1985]): A politikai szintér mint szimbólum. Fordította Hidas Zoltán. In Edelman, Murray: A politika szimbolikus valósága. L’Harmattan, Budapest. 75–87.

9. Az ideológia mint jelentésrendszer 

Az ideológia fogalmának bevett értelmezései: definíciók, tipológiák, funkciók; a geertz-i koncepció: az evaluatív felfogás, illetve az érdek- és feszültségelméletek kritikája; az ideológia, mint „egymásra ható szimbólumok rendszere”, „egymásba fonódó jelentések mintázata”. 

Irodalom: GEERTZ, Clifford (2001 [1994]): Az ideológia mint kulturális rendszer. Fordította Fejér Balázs. In Geertz, Clifford: Az értelmezés hatalma. Antropológiai írások. Osiris Kiadó, Budapest. 26–71. 

10. A politikai nyelvhasználat szimbolikája 

Közéleti stílusok; a meggyőzési, a jogi, az adminisztratív és az egyezkedési nyelv.

Irodalom: EDELMAN, Murray (2005 [1985]): A politikai nyelv formája és jelentése. Fordította Hidas Zoltán. In Edelman, Murray: A politika szimbolikus valósága. L’Harmattan, Budapest.102–116.

11. Nemzet-szimbólum, szimbólum-nemzet 

A nemzet-fogalom jelentésváltozásai; a „nacionalizmus” homogenizáló, differenciáló és osztályozó diskurzusa; versengés a nemzet, mint jelkép jelentésének megszabása és ellenőrzése körül; a „képzelt közösségek” szerepe a szimbolizációban.  

Irodalom: VERDERY, Katherine (2004): „Nemzet” és „nacionalizmus”: merre tovább? Fordította Sisák Gábor. In Kántor Zoltán (szerk.): Nacionalizmuselméletek. Szöveggyűjtemény. Rejtjel, Budapest. 379–386.  

12. Politikai rendszerek és szimbólumrendszerek

Egy konkrét példa: a magyarországi rendszerváltás nyelvi és szimbolikus dimenziója. 

Irodalom: SZABÓ Márton (1998): A rendszerváltozás szemantikája és szimbolikája. Elemzések a politika nyelvi és szimbolikus küzdelmeiről. In Szabó Márton (szerk.): Diszkurzív térben. Tanulmányok a politika nyelvéről és a politikai tudásról. Scientia Humana, Budapest. 127–163.

13. A rendszerváltás utáni magyar politikai diskurzus szimbolikus csomópontjai

A címer-vita; néhány meghatározó jelentőségű fogalmi szimbólum a demokratikus közélet diskurzusában: nemzet, Európa, civil társadalom, polgár, gyűlöletbeszéd. 

14. Összegzés, konklúziók, a félév értékelése

Politikai szimbolizáció

Kiegészítő irodalomjegyzék 

1-2. 

MARSH, David – STOKER, Gerry (1995) /eds./: Theory and Methods in Political Science. Macmillan Press, London.

HOWARTH, David (2000): Discourse. Concepts in the Social Sciences. Open University Press, Buckingham and Philadelphia. 

3-4.

SAPIR, Edward (1971): A szimbólumok. In Edward Sapir: Az ember és a nyelv. Gondolat, Budapest. 140–147. 

SZABÓ Márton (1998): Politikai szimbolizmus. In Szabó Márton: Politikai tudáselméletek. Nemzeti Tankönyvkiadó – Universitas, Budapest. 93–98.

5-6.

KARÁCSONY András (1995): Szimbólum és társadalom: Pierre Bourdieu. In Karácsony András: Bevezetés a tudásszociológiába. Osiris–Századvég, Budapest. 97–103. 

SZABÓ Márton (1998): Politikai tudáselméletek. Nemzeti Tankönyvkiadó – Universitas, Budapest. 110–112.

7-8.

A. GERGELY András (1997): A térszerveződés szimbolikus üzenetei. Térátélés és politika a kilencvenes évek elején. In Szabó Márton (szerk.): Szövegvalóság. Írások a szimbolikus és diszkurzív politikáról. Scientia Humana Kiadó, Budapest. 287–303.

BODÓ Julianna – BÍRÓ A. Zoltán (1997): Szimbolikus térfoglalási eljárások. In Szabó Márton (szerk.): Szövegvalóság. Írások a szimbolikus és diszkurzív politikáról. Scientia Humana Kiadó, Budapest. 305–332.

9-10.

HAROLD D. Lasswell: A hatalom nyelve. Fordította Kiss Balázs. In Szabó Márton–Kiss Balázs–Boda Zsolt (szerk.): Szövegváltozatok a politikára. Nyelv, szimbólum, retorika, diskurzus. Nemzeti Tankönyvkiadó–Universitas, Budapest. 11–27. 

SZABÓ Márton (1998): Politikai tudáselméletek. Budapest, Nemzeti Tankönyvkiadó – Universitas. 99–109; 117–127.

